TRƯỜNG THPT NÚI THÀNH


MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ II - NĂM HỌC 2022 - 2023

Môn: VẬT LÍ - LỚP 10 – Thời gian làm  bài  45 phút

I. Hình thức kiểm tra.

- Đề kiểm tra cuối học kì  II: 
+ 50% trắc nghiệm.







+ 50% tự luận.

- Đề kiểm tra gồm 2 phần:



+ Trắc nghiệm khách quan: 15 câu (5 điểm).





+ Tự luận: 2 bài (5 điểm).


- Mức độ câu hỏi: 40%NB, 30%TH, 20%VD, 10%VDC

II. Khung ma trận đề kiểm tra

	TT
	Nội dung 

kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức
	Tổng
	% 

tổng

điểm

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	

	
	
	
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	TN
	TL
	
	

	1
	Động lực học
	1.1. Moment lực. Cân bằng của vật rắn
	1
	0,75
	
	
	
	
	
	
	1
	
	0,75
	0,33

	2
	Công, năng lượng và năng suất

	2.1. Năng lượng. Công cơ học
	1
	0,75
	
	
	
	
	
	
	1
	
	0,75
	0,33

	
	
	2.2. Công suất
	1
	0,75
	
	
	
	
	
	
	1
	
	0,75
	0,33

	
	
	2.3. Động năng, thế năng
	1
	0,75
	1LT

1TL
(1điểm )
	5,25
	
	
	
	
	2
	1
	6
	1,67

	
	
	2.4. Cơ năng và định luật bảo toàn cơ năng
	1
	0,75
	
	
	1TL
(1điểm )
	9
	
	
	1
	1
	9,25
	1,33

	
	
	2.5. Hiệu suất
	1
	0,75
	
	
	
	
	
	
	1
	
	0,75
	0,33

	3
	Động lượng
	3.1. Động lượng
	1
	0,75
	1
	1,5
	1TL
( 1 điểm )
	5,25
	
	
	2
	
	7,5
	1,67

	
	
	3.2. Định luật bảo toàn động lượng
	2
	1,5
	
	
	
	
	1TL
( 1 điểm )
	9
	2
	1
	10,5
	1,67

	4
	Chuyển động tròn đều
	4.1. Động học của chuyển động tròn đều
	1
	0,75
	1
	1,5
	
	
	
	
	2
	
	2,25
	0,67

	
	
	4.2. Lực hướng tâm và gia tốc lực hướng tâm
	2
	1,5
	1TL( 0,5 điểm)
	4,5
	1/2TL( 0,5 điểm )
	3
	
	
	2
	1
	9
	1,67

	Tổng
	
	12
	9
	5
	15
	2TL
	15
	1TL
	9
	15
	5
	45
	10

	Tỉ lệ %
	
	40
	30
	20
	10
	50
	50
	45
	

	Tỉ lệ chung %
	
	70
	30
	
	
	


Lưu ý: Các câu hỏi ở cấp độ nhận biết và thông hiểu là các câu hỏi trắc nghiệm khách quan 4 lựa chọn, trong đó có duy nhất 1 lựa chọn đúng; Các câu hỏi ở cấp độ thông hiểu, vận dụng và vận dụng cao là các câu hỏi tự luận; Số điểm tính cho 3 câu trắc nghiệm là 1,00 điểm; số điểm cho câu hỏi tự luận được quy định rõ trong hướng dẫn chấm; Các câu hỏi không trùng đơn vị kiến thức với nhau.

TRƯỜNG THPT NÚI THÀNH


BẢNG ĐẶC  TẢ ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ II - NĂM HỌC 2022 - 2023

Môn: VẬT LÍ - LỚP 10 – Thời gian làm  bài  45 phút

A. TRẮC NGHIỆM (15 câu/5 điểm)

	Câu
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Mức độ nhận thức
	Đặc tả

	1
	1.1. Moment lực. Cân bằng của vật rắn
	1NB
	Biết được định nghĩa momen lực, công thức tính, đơn vị đo.

	2
	2.1. Năng lượng. Công cơ học
	1NB
	- Biết được định nghĩa,công thức  tính, đơn vị đo và giá trị đại số của  công  cơ   học.

	3
	2.2. Công suất
	1NB
	-  Biết  được ý nghĩa vật lí, định nghĩa, công thức tính, đơn vị đo của công suất.

- Biết được công thức liên hệ giữa công suất với lực và vận tốc trong một số tình huống thực tế.

	4
	2.3. Động năng, thế năng
	1NB
	Biết được định nghĩa, công thức tính động năng, thế năng trọng trường.
Biết được sự phụ thuộc của giá trị động năng, thế năng vào các đại lượng.

	
	
	1TH
	- Hiểu liên hệ giữa động năng và công của lực.

	5
	2.4. Cơ năng và định luật bảo toàn cơ năng
	1NB
	-Biết  được khái niệm cơ năng, công thức tính cơ năng và giá trị của cơ năng, định luật bảo toàn cơ năng

	6
	2.5. Hiệu suất
	1NB
	- Biết được năng lượng có ích và hao phí trong quá trình chuyển hóa năng lượng.

- Biết được hiệu suất, công thức tính hiệu suất

	7
	3.1. Động lượng
	1NB
	- Biết biểu thức động lượng,đặc điểm vec tơ động lượng,đơn vị động lượng

- Biểu thức xung lượngcủa lực, liên hệ động lượng và xung lượng của lực

- Biết dạng tổng quát của ĐL 2 Niu tơn

	
	
	1TH
	- Hiểu động lượng ,công thức tính động lượng và áp dụng công thức tính động  lượng của 1 vật.

	8
	3.2. Định luật bảo toàn động lượng
	2NB
	-Biết khái niệm về hệ kín.

-Biết nội dung và biểu thức định luật bảo toàn động lượng.

- Biết các ứng dụng ĐLBT động lượng,



	9
	4.1. Động học của chuyển động tròn đều
	1NB
	- Biết đơn vị tần số, tần số góc, chu kì quay.

-Biết định nghĩa chuyển động tròn đều , đặc điểm vec tơ vận tốc trong chuyển động tròn đều.



	
	
	1TH
	- Hiểu mối liên hệ giữa tốc độ góc và tốc độ dài.



	10
	4.2. Lực hướng tâm và gia tốc hướng tâm
	2NB
	-Biết đặc điểm gia tốc hướng tâm , công thức tính gia tốc hướng tâm.
-Biết định nghĩa lực hướng tâm.




B. TỰ LUẬN (3 bài/5 điểm)

Bài 1: (1 điểm) Bài toán tìm động lượng của hệ hai vật chuyển động cùng phương.
Bài 2: (1 điểm) Bài toán Lực hướng tâm.
Bài 3: (3 điểm) Bài toán về động năng, thế năng, cơ năng, định luật bảo toàn cơ năng.

a. (VD 1 điểm ) Tính động năng, thế năng, cơ năng.  
b. (VD 1 điểm ) Vận dụng ĐLBT cơ năng vào trường hợp đơn giản.  
c. (VDC 1 điểm ) Vận dụng ĐLBT động lượng và ĐLBT cơ năng   
Lưu ý: Số thứ tự câu sẽ hoán đổi, nhưng đơn vị kiến thức, mức độ như đặc tả.
TRƯỜNG THPT NÚI THÀNH

ĐỀ THAM KHẢO KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ 2 – NĂM HỌC 2022 – 2023

MÔN VẬT LÝ - LỚP 10 – ĐỀ 1

A. TRẮC NGHIỆM (15 câu/5 điểm)

Câu 1: Chọn đáp án đúng. Moment của một lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho
A. tác dụng kéo của lực.



B. tác dụng làm quay của lực.




C. tác dụng uốn của lực.



D. tác dụng nén của lực.

Câu 2: Xét biểu thức tính công 
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Câu 3: Công suất được xác định bằng

A. công thực hiện trên một đơn vị độ dài.

B. công sinh ra trong một đơn vị thời gian.

C. tích của công và thời gian thực hiện công.   
D. giá trị của công mà vật có khả năng thực hiện.

Câu 4: Chọn phát biểu sai

A. Động năng của một vật không âm nên bao giờ cũng tăng.

B. Vận tốc của vật càng lớn thì động năng của vật càng lớn.

C. Động năng của vật tỷ lệ với bình phương vận tốc của vật.

D. Động năng và công có đơn vị giống nhau.

     Câu 5: Động năng của vật tăng khi:

A. Vận tốc vật dương




B. Gia tốc vật dương

C. Gia tốc vật tăng
  



D. Ngoại lực tác dụng lên vật sinh công dương.

Câu 6: Chọn câu đúng nhất. Cơ năng của một vật là
A. tổng động năng và thế năng của nó.  

B. động năng của nó.


C. thế năng của nó.      



D. động lượng của nó.

Câu 7: Khi quạt điện hoạt động thì phần năng lượng hao phí là

A. điện năng.

B. cơ năng.


C. nhiệt năng.

D. hóa năng.

Câu 8: Chọn câu phát biểu sai?
A. Động lượng là một đại lượng véctơ 

B. Động lượng luôn được tính bằng tích khối lượng và vận tốc của vật 

C. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc vì vận tốc luôn luôn dương 

D. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc vì khối lượng luôn luôn dương

Câu 9: Độ biến thiên động lượng bằng gì?

A. Công của lực F.   B. Xung lượng của lực. 
C. Công suất.

D. Động lượng.

Câu 10: Chọn câu phát biểu đúng nhất?
A. Véc tơ động lượng của hệ được bảo toàn. 

B. Véc tơ động lượng toàn phần của hệ được bảo toàn.

C. Véc tơ động lượng toàn phần của hệ kín được bảo toàn. 

D. Động lượng của hệ kín được bảo toàn.

Câu 11: Chuyển động bằng phản lực tuân theo 
A. định luật bảo toàn công.



B. Định luật II Niu-tơn. 
C. định luật bảo toàn động lượng.


D. định luật III Niu-tơn

Câu 12: Đơn vị của tốc độ góc trong chuyển động tròn đều là

A. s (giây).
  
B. rad (radian).  

C. Hz (héc).

D. rad/s (radian trên giây).

Câu 13: Trong chuyển động tròn đều, vectơ vận tốc có

A. độ lớn không đổi nhưng hướng thay đổi.
B. độ lớn và hướng thay đổi.

C. độ lớn thay đổi nhưng hướng không đổi.

D. độ lớn và hướng không đổi.

Câu 14: Các công thức liên hệ giữa tốc độ với vận tốc góc, và gia tốc hướng tâm với tốc độ của chất điểm chuyển động tròn đều là:
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Câu 15: Biểu thức nào sau đây đúng với biểu thức của gia tốc hướng tâm?

A. aht = 
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B. TỰ LUẬN (3 bài/ 5 điểm)
Bài 1: (1 điểm) 
Xét hệ kín gồm 2 vật m1 = 1 kg, m2 = 2 kg chuyển động ngược chiều nhau trên một đường thẳng với cùng độ lớn vận tốc 2 m/s. Tính độ lớn tổng động lượng của hệ 2 vật trên. 

Bài 2: (1 điểm) 
Một vật có m=200g chuển động tròn đều trên đường tròn có bán kính 20cm, tốc độ 2m/s.Tính  độ lớn lực hướng tâm?

Bài 3: (3 điểm) 
Một vật m = 4kg  trượt với  vận tốc đầu 14,4 km/h,  từ đỉnh mặt phẳng nghiêng  BC = 10m và nghiêng góc  300 so phương nằm ngang , g = 10 m/s2., bỏ qua ma sát trên mặt phẳng  nghiêng. 
a. Tính động năng ,thế năng ,cơ năng tại B ?

b.Tinh v ận tốc của vật tại chân mặt phẳng nghiêng C.?

c. Sau khi tới  C vật tiếp tục trượt  trên mặt ngang có ma sát, với hệ số ma sát 0,2. Vật đi đoạn CN = 4m va chạm vào  vật M đứng yên ,sau va chạm 2 vật dính vào nhau chuyển đông với cùng vận tốc 4m/s .Tính khối lượng vật M?

TRƯỜNG THPT NÚI THÀNH

ĐỀ THAM KHẢO KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ 2 – NĂM HỌC 2022 – 2023

MÔN VẬT LÝ - LỚP 10 – ĐỀ 2

A. TRẮC NGHIỆM (15 câu/5 điểm)

Câu 1: Đơn vị của mômen lực M = F. d là:
A. N/m 


B. N. m 

C. kg. m/s 

D. N.s
Câu 2:  . Gọi ( là góc hợp bởi phương của lực và phương dịch chuyển. Trường hợp nào sau đây ứng với công của lực cản?
A.  [image: image16.png]90° < @ = 180°



.

B.  [image: image18.png]0<a< 90°



.
C.   ( =[image: image20.png]90°



.

D.  ( = [image: image22.png]180°.




Câu 3. Đại lượng được đo bằng thương số của công  sinh ra và thời gian thực hiện công gọi là bằng

A. động năng.


B. công suất.

C. động lượng.   
D. năng lượng.

Câu 4: Một vật có khối lượng m đang chuyển động với vận tốc v thì động năng của vật :

A. 0,5m.v


B. m.v


C. 0,5m.v2 

D. 0,5.m2.v

Câu 5. Khi các lực tác dụng vào vật sinh công âm thì động năng của vật

A. tăng.
  

B. giảm.

C. không đổi.

D. bằng không

Câu 6: Cơ năng là đại lượng: 

A. Vô hướng, có thể dương, âm hoặc bằng không             

B. Vô hướng, có thể dương hoặc bằng không    

C. Véc tơ, độ lớn có thể âm, dương hoặc bằng không       

D. Véc tơ, độ lớn có thể dương hoặc bằng không 

Câu 7: Hiệu suất được tính theo công thức nào sau đây?
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Câu 8:  Chọn câu đúng khi nói về định luật bảo toàn động lượng 

A. Trong hệ kìn động lượng của hệ được bảo toàn    

B. Trong hệ kìn , tổng động lượng của hệ không đổi  cả về hướngvà độ lớn

C. Định luật bảo toàn động lượng là cơ sở của nguyên tắc chuyển động bằng phản lực của các tên lửa vũ trụ

D. Các phát biểu A,B,C đều đúng 

Câu 9: Một hệ được gọi là hệ cô lập khi

A. hệ chịu tác dụng của ngoại lực không đổi.

B. chỉ kể những tác dụng của nội lực trong hệ mà bỏ qua tác dụng của ngoại lực.

C. chỉ kể những tác dụng của ngoại lực mà bỏ qua tác dụng của nội lực trong hệ.

D. các nội lực trong hệ triệt tiêu lẫn nhau. 

Câu 10: Một vật có khối lượng 200g , cđang chuyển động với vận tốc 2m/s thì động lượng của vật

A. 400 kgm/s


B.  0,4kgm/s


C. 100kgm/s

D. 0,1kgm/s
 Câu 11. Định luật bảo toàn động lượng không đươck uwmgs dụng trong trường hợp nào sau đây?

A. giải bài toán va chạm mềm.        

B. làm cơ sở cho nguyên tắc chuyển động bằng phản lực.

C. giải bài toán đạn nổ.
         

D. giải bài toán ném xiên. 

Câu 12: Rad ( radian ) là đơn vị của

A. Tốc độ góc.

B. độ dịch chuyển góc.
C. chu kỳ.
D. tần số.

Câu 13: Trong chuyển động tròn đều, vectơ vận tốc có 

A. phương không đổi.



B. phương thay đổi.

C. độ lớn không đổi.



D. độ lớn và phương luôn thay đổi.

Câu 14. . Một đĩa tròn bán kính r = 10 cm quay đều quanh trục của nó với tốc độ góc 2π rad/s .Tốc độ dài của một điểm nằm trên mép đĩa là 

A. 3,14 m/s.

B. 6,28 m/s.


C. 62,8 cm/s.


D. 31,4m/s.

Câu 15. Chọn phát biểu sai khi nói về véc tơ gia tốc hướng tâm trong chuyển động tròn đều
A. đặt vào chuyển động tròn.



B. luôn hướng vào tâm của quỹ đạo tròn

C. có độ lớn không đổi. 



D. có phương và chiều không đổi. 

B. TỰ LUẬN (3 bài/ 5 điểm)
Bài 1: (1 điểm) 

Xét hệ kín gồm 2 vật m1 = 1,2 kg, m2 = 2 kg chuyển động cùng chiều nhau trên một đường thẳng biết động lượng của vật 1 là 4kgm/s, động lượng của hệ là 6kgm/s. Tìm động lượng của vật 2?

Bài 2: (1 điểm) 

Một vật có m= 0,5kg chuyển động tròn đều trên đường tròn có bán kính 20cm, tốc độ góc của vật 20rad/s .Tính  độ lớn lực hướng tâm?

Bài 3: (1 điểm) 

Một búa máy có khối lượng m1 rơi  tự do từ vị trí A có độ cao 3,2m  thì chạm vào một cái cọc có khối lượng m2 = 100kg, chọn mốc thế năng tại mặt phẳng ngang qua đầu của cái cọc , g= 10m/s2
a. Tính cơ năng của búa máy?

b. Tính vận tốc của búa khi vừa chạm vào cọc?

c. Giả sử va chạm của búa và cọc là va chạm mềm, hãy tính vận tốc của búa và cọc sau va chạm?
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